

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32.

Teléfono n.º 6.

PRECIOS DE ABONO

Un mes: En España	1'25
Ultramar	1'50
Extranjero	2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

— Plaza de Corti, números 14 y 16 —

TELEGRAMAS: HORA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

Centro de Anuncios

Calle de Sta. Eulalia, núm. 10

Núm. suelta. . . 5 céntos
Id. atrasado. 10 »

Mañana

repartiremos á nuestros abonados el cuaderno 33 de las interesantes

Aventuras de Robinsón

16 páginas de texto con sus correspondientes cubiertas.

KRUGER-MORGADAS

El Ilmo. señor obispo de Barcelona ha publicado una pastoral digna á la vez de encomio y de censura. Lo que en ella se calló lo ha dicho, ó dado á entender, su ilustrísima, en una *interview* con un periodista, si la transmisión no ha sido infiel.

Estamos de parte del señor obispo en todo lo que tienda á restablecer la lengua catalana y acrecienta los prestigios que tuvo en el siglo XIV y principios del XV, en las obras de Lluís y Muntaner, de aquel *pus bell catalanesch del mort*, perdido luego del todo en el antiguo *casal* de Aragón; casi perdido en el de Valencia, y que hoy, en la hermosa y cosmopolita ciudad de Barcelona, es una algarabía indescifrable para el filólogo.

El cultivo de las lenguas regionales da facilidad de expresión al pensamiento, y no puede haber quien sea tan torpe y obcecado que renuncie á herencias cuantiosas, sólo por tener medios suficientes de subsistir. Fomentar las lenguas y las literaturas catalana, vascuence, bable, gallega, portuguesa (?) y castellana, no es más que contribuir con los sumandos á la riqueza y abundancia de la suma nacional. Sin mieses no hay gavilla, ni sin luces iluminación.

Pero con los prestigios de la lengua catalana se involucra hoy un asunto político, y á éste respecto sospechamos que la pasión y el punto de vista del actual obispo de Barcelona son equivocados.

Abonan la suposición los antecedentes del Sr. Morgadas, el cual siendo obispo de Vich, constituyó en la antigua Auzonia, una especie de Katipunan del regionalismo catalanista, y su última pastoral, que más que un grito de Krüger, patriótico y simpático, es una exclusión, en su diócesis, de la lengua oficial del Estado Español, que alguna ha de ser. Llevadas las cosas á tal extremo, el ilustrísimo señor obispo de Barcelona, para ser consecuente, debiera proscribir de sus haberes las acuñaciones de la *Casa de la Moneda* y los billetes del *Banco de España*, porque en unas y otros se expresan en castellano las particularidades de estos valores; ni leer lo que de Roná se le envió por no estar escrito en catalán.

Pero tomemos por otro camino. Son tantas las escuelas, tendencias y doctrinas políticas que actualmente se sustentan en Cataluña, y particularmente en Barcelona, que en vano se intentará buscar una resultante. Formulémosla no obstante, bajo estas dos afirmaciones: *Amor á Cataluña; odio á Castilla.*

Nada diremos de la primera, como no sea para ponerla por cima y coronamiento de las más nobles aspiraciones. El deseo de la prosperidad y engrandecimiento de Cataluña, en los catalanes y en todos los españoles, salvo las limitaciones que precisan la vida de relación, es natural, y legítimo y plausible.

El odio á Castilla es una derivación falsa del odio al uniformismo. Por este uniformismo Castilla perdió bastante más que el antiguo reino de Aragón, y ese uniformismo no se ha implantado por culpa de Castilla, ni siquiera de Madrid, sino del sistema político entonces imperante en Francia y trasplantado aquí por Felipe V., más que por otro alguno. Entre los que han sido consejeros de los monarcas absolutos y en los ministerios del régimen constitucional, ha habido no pocos catalanes. Ministerio recordamos en que hubo cuatro ministros catalanes, y esto no obstante, el sistema del uniformismo, aunque mucho menor que en Francia, siguió preponderante. Si á todos nos alcanzan las culpas de un sistema que hoy está ó se le pone en desprestigio, bueno será que todos contribuyamos á enmendarlo; pero no poniéndonos enfrente unos de otros, sino con la buena voluntad de realizar la obra en que todos estamos interesados.

No creemos que nadie sueñe en la re-



El Señor
D. Teobaldo Gibert Pedralves

*Capitán de Navio de la Armada y Comandante de Marina de esta Provincia
Condecorado con la cruz y placa de la Real y Militar Orden de S. Hermenegildo, placa del Mérito Naval, cruz de la Marina con diadema real, medalla del Callao y de la guerra de Africa. etc. etc.*

HA FALLECIDO
(E. P. D.)

El Excmo. Sr. Ministro de Marina, Excmo. Sr. Capitán General del Departamento, su desconsolada esposa, hijos, hermana, hermana política, primos, tía política y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el próximo lunes 12, á las once de su mañana en la parroquial Iglesia de San Nicolás.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por cada misa, sagrada comunión ó parte de rosario que se aplique por su eterno descanso.

generación, aunque en Barcelona se den tendencias para todos los gustos, ó *tants caps tants de barrets*, como allí dicen; ni sería fácil saber en que época debiéramos colocarnos. No pocos sueñan en el separatismo... vayan, ¡benditos de Dios! Buenos están los tiempos para desmembrar los Estados, cuando Inglaterra continúa siendo el reino unido de la Gran Bretaña, Austria se compone de los más diversos elementos; Rusia encierra las razas más diversas en sus límites; Italia ha hecho su unidad política, anexionándose tantísimos Estados; Alemania la persigue con ardor; los Estados Unidos la acrecientan con territorios arrebatados...

Y note el Sr. Morgadas un hecho general que ocurre en todas las naciones modernas con respecto á la lengua oficial. Pondremos el caso de las neolatinas. Francia, formada de territorios en que se hablaba la lengua de *ui* y de *oc*, tiene por lengua oficial la de *ui*, que ha prevalecido. También se habló la lengua de *ui* en el Sur de Inglaterra, y esos territorios no forman parte del Estado francés. En Italia ha prevalecido el toscano como lengua oficial, sin que por esto deje de ser Meli el poeta popular de Sicilia, ni Goldoni el pintor de las costumbres del pueblo veneciano. El provenzal no tiene Estado político donde se hable, y no obstante nadie niega que Mistral sea uno de los grandes poetas de este siglo.

El gallego portugués, hoy diversificado, se habló en territorios que nunca estuvieron unidos sino bajo la hegemonía de otro pueblo... Y si se acude á épocas anteriores, el fraccionamiento, la pulverización del territorio entre señores y potentados, hará imposible la clasificación política tomando por base la filología. ¡Si aun el dialecto de Limoges se invoca hoy, como se invocó antes, en Valencia para bautizar la lengua regional de aquel reino!

No es, ni ha sido, la lengua ó el idioma factor íntegro de un Estado. El emplazamiento geográfico de cada uno de estos y la región filológica, han sido siempre círculos excéntricos que se interceptan, y en vano se buscará la superposición de ambas circunferencias.

No podemos dar mayor extensión á estas líneas, y lo sentimos. Pero valga lo dicho para poder afirmar, en resumen, que el señor Morgadas, al ampararse en la lengua como símbolo político de sus tendencias catalanistas, en su amor á Cataluña y su repulsión hacia Castilla, ha puesto el pie en falso; tropiezo mucho más de lamentar en quien por su ministerio, tiene necesidad, más que de señalar y acentuar disensiones, de acercar dos pueblos que están en el deber de entenderse y amarse.

Dicho sea todo con el mayor respeto.

J. L. ESTELRICH.



Carlota Lamadrid

Leyendo el nombre de la actriz cuyo retrato antecede á estas líneas, me creo transportado á tiempos mejores para la escena española la que se disputaban sus legítimos laureles en Matilde Díez y Teodora Lamadrid, dos estrellas del arte, que dice una frase estereotipada en las cajas de aquella época—cuyos ruidosos triunfos renueva hoy Carlota Lamadrid, nieta de la intérprete feliz de Consuelo y El tanto por ciento, y de la que pudiera decirse es un caso de atavismo, pues de Teodora Lamadrid ha heredado Carlota la flexibilidad de talento, la variedad de aptitudes, que le permiten cultivar con igual acierto el género cómico que el trágico; el ceceo en la expresión hablada; la entonación vibrante nerviosa, pasional en las frases dramáticas, tierna, dulce, acariciadora en las estrofas delicadas y ática, sutilísima y punzante, en el diálogo satírico.

Carlota Lamadrid tiene en la escena española personalidad propia, conquistada con su cotidiana y primorosa labor y con su talento reflexivo.

Su género predilecto es la alta comedia moderna, realista, pues amante de la realidad, de lo natural, en cuanto es compatible con la ficción del personaje escénico, cultiva con fervor el arte á que dieron vida Dumas, Sardou, Gaspar y Sellés, y en él ha hecho verdaderas creaciones.

El público del Principal sabrá esta noche hacer patente, una vez más, el aprecio en que tiene á la admirable actriz.

PEDRO FERRER GIBERT.

A CARLOTA LAMADRID

¡Que escriba yo versos, mejor dicho, coplas!
Y además dedicados á artista, que tiene la fama que tiene Carlota.
¡En prueba difícil mi musa colorea!
y es muy fácil que el trance á la pobre le cueste volverse ó imbécil ó loca.
Pues yo francamente no encuentro la forma de que pueda arreglarse dejando con malos versos, revueltos á Carlota.
¡Decir que es artista de fama notoria?
¡Es decir lo que han dicho ya muchos en mil biografías, revistas y crónicas!
¡Que tiene elegancia y un *chic* que enamora?
¡Eso sólo con verla en las tablas grandes y pequeños lo aprecian y notan.
¡Que tiene talento?
¡Que siente las obras?
Bien lo dijo ya aquel Señor Cura que *Mancha que limpia, Mariana, la borra.*
Por *Vivir en grande* con *Marcela* implora.
Pues la *Dama de ciertas camelias* les puso *El Anxuelo* con cebo de *Gloria*.
Mas sé que no olvida jamás este axioma: *«Las mujeres que matan se pierden*
Pobre porfiado por fin siempre logra»
Señores, repito que es grande la obra de cantarle mi musa á una artista que tiene la fama que tiene Carlota.

RAFAEL DEL VAL.

A la eminente actriz doña Carlota Lamadrid

Salud mi labio humilde, á tu persona envía;
¡Salud! actriz discreta de fama y nombradía que la española escena vinistes á animar y el arte de Moreto y el manto de Thalia, ya roto y desteñido supiste restaurar.

Tu espesas ¡Oh Carlota! con peregrina suerte, con todos los arranques del génio creador. Los celos irritados; el odio que dá muerte la vil hipocresía y el fuego del amor.

El arte y la belleza, son fuentes de dulzura el arte y la belleza, acercan al Señor. Y sus altares santos, dó brilla antorcha pura, tienen por sacerdote, el alma del actor.

¡Salud! mujer artista, con tu voz penetrante la vieja Melpómene lográste despertar Dios haga, actriz notable, sigas siempre triunfante

y puedas largos años, con pecho palpitante de manos entusiastas, aplausos escuchar.

UN ADMIRADOR.

Las tres cosas

del tío Juan (1)

Todo el pueblo sabía que Apolinar se estaba derritiendo vivo por Lucía, y que, aunque ésta no se derretía por nadie, no ponía mala cara á las solicitudes del mozo. Matrimonio igual: élla, joven, guapa, robusta y, de añadidura, rica; él, en los linderos de los veinticinco, no pobre, medio señoritín, por lo que iba para alcalde, y entrambos hijos únicos. No faltaba al naciente afecto más que el sacramento de la confirmación, y para eso no había otro obispo sino tío Juan, el *Plantao*, padre y señor natural de la dama requerida.

El ilustre linaje de los *Plantaos* distinguíose desde muy antiguo tiempo por una terquedad nativa, de que estaba justamente orgulloso, y, de haber querido proveerse de heráldica, su escudo no fuera otro que un clavo clavado por el revés en una pared de gules. Apolinar sentíase cohibido por esta tertarudez hereditaria, y reelaba que el tío Juan saliese con una gaita de las suyas porque era hombre que no se apartaba de sus sies ó sus nóes así lo hicieran pedazos.

No hubo más remedio que pasar el Rubicón... y tirarse de cabeza en aquellas honduras insondables de la voluntad paterna. El tío Juan había dicho una vez: «¿qué trae ese por aquí?» Y para los que le conocían el genio, era bastante.

— Ahora que está tu padre en la bodega, voy y se lo espeto, y Dios quiera que pueda salir con cara alegre... Pero antes dime, para que lleve fuerza, que me quieras como yo te quiero, con los rededores del alma.

— Apolinar, que me aburras con tus querer y toncos. Si quieres decirselo, anda; y lo que saques á mi padre del buche eso será, porque yo también soy *plantá*.

Renegando de aquellos bravíos rigores de la casta, encaminóse Apolinar á la bodega, pasando primero bajo la llorosa parra que tenía sus sarmientos como cuerdas secas y después por el angosto corral atestado de aperos de labranza y cachivaches de vendimia. En la puerta de la bodega enredósele un manojo de telarañas en el *dombín*, y tragando saliva entró en la oscura pieza.

— ¡Tío Juan; he, tío Juan...!

— ¡Aquí ¿eres tú? Con este jinojo de tinglao no se ve gota.

Estaba el hombre muy metido en faena, en mangas de camisa, despechugado, con una pelambre de peche que parecía una maceta de albahaca. Era más que medianamente apersonado, canoso y fuerte, y sudando, como estaba, parecía un oso polar.

— ¿No se figura usted á lo que vengo?

— A tomar un jarrillo.

— No, señor; á tomar un parecer.

— Pues no es lo mismo. Pero, anda, suéltala; que no hay hombre sin hombre.

— Con esa licencia... no sé cómo le diga que Lucía me tira un poco, un poco, si se han de decir las cosas conforme son. Y como me parece á mí que yo también le tiro una migaja, venía porque es razón, á decirle qué le parece á usted de ese tiraero que va con buen fin y por derecho camino.

Dióse tío Juan cuatro rasconazos en el testuz, y, volviendo las espaldas, fué á buscar el jarrillo y la venencia, y con ambas cosas en las manos, como quien echa el *Dominns vobiscum*, se abrió de brazos, diciendo:

— Todo el toque del hombre está entre un sí y un no. Así es que, antes de soltar uno ú otro, hay que rumiar bien las cosas. Tomaremos un par de alumbreadores y que Dios sea con todos.

Y después de beber por riguroso turno, quedóse tío Juan rumiando aquel escopetazo, como un hermoso y prudente buey, que no pone la pata sino en terreno firme.

Pues, atento á eso, digo que me parece á mí que la mujer se hizo para el hombre y el hombre para la mujer... y que por eso tiran el uno del otro. Pero como ni el hombre ni la mujer son siempre libres, otros han de agarrarse á la manquera para que el surco salga bien.

(1) Cuento premiado en el concurso de *El Liberal*. En el próximo número publicaremos *La Chueca*, de Emilia Pardo Bazán.

hecho y la simiente no se desperdicia. Yo que por lo de ahora soy el ganán en este negocio, te digo que quien quiera ayuntarse con mi cordera ha de hacer tres cosas, sin que ninguna le perdone; no haciéndolas, ya se puede ir con viento fresco y levantar la parva.

—Aunque sean trescientas haré yo, con tal de meterme debajo del yugo. Eche usted, tío Juan, por esa boca, que ya se me hace tarde, y aunque me mande cargar con la bodega, todavía me había de parecer mandato ligero, según lo encalambrinado y emperrado que estoy con el aquel del tiraero que ya le he dicho.

—No soy tan bárbaro para mandar lo que está fuera de las fuerzas del hombre por animal que sea. Las tres cosas que pido son estas: que me traigan todos los días la primera gallinaza que suelte el gallo al romper el alba, para hacer un remedio de este dolor de hijares que me quite el resuello de cuando en cuando, que al qué tenga ese querer, véalo yo una vez si quiera trincar un bocado de hierba sin doblar los corvejones, ni acularse, ni tenderse: que el tal me dé candela en la palma de la mano el día de mi santo por la mañana, y esto ha de ser con sosiego, sin hacer bailes, ni meoneos, ni soplar, ni sacudir.

—¿Nada más?

—En eso me he plantao, y ha de ser a lo justo; que ni sobre ni falte.

—Tío Juan, vaya usted preparando el yugo más fuerte que haya en casa, porque yo me lo echo encima si Dios no dispone otra cosa.

Y Apolinar salió de allí con la cara radiante, baillándole los ojos en una rafa de alegría loca y dando al viento como romántica pluma aquel jirón de telarada que se pegó en el sombrero.

—¡Troncho, que suerte! Lucía me ha dicho tu padre que te voy preparando, que tan pronto como abrir un surco.

—¿Qué tanto eres? ¿De qué surco hablas? Me parece que viene su merced algo repuntado y que el jarro habló más que a las personas.

—Te hablo del surco que han de hacer en el mundo todas las yuntas humanas. Verás qué labor más dulce.

—¡Pero qué borrico te has vuelto.

«La del alba sería» cuando Apolinar acudió sollicitamente a su corral sin quitar ojo del galle hasta que dió de sí el extraño remedio del mal de hijares que en caliente recogió, bien como si llevase dentro una preciosa esmeralda. Cumplida por aquel día la primera condición y no sabiendo qué hacer a tales horas, tan desacostumbradas para su vigilia, fuese con los cavadores a su majuela a matar el tiempo hasta que el estómago le avisase. Al llegar a la viña, dijo a los jornaleros:

—Vamos a ver, muchachos; un cuartillo de vino hay para quien, sin doblar los corvejones, ni acularse, ni tenderse, tringue un bocadito de sarmientos.

—¿Pero, eso que tiene que hacer? ¡Valiente hombre!

Y cuatro o cinco, los más jóvenes, salieron del grupo y doblándose y enderezándose, sacó cada cual un sarmiento del modo y manera que los palomos cogen pafitas para hacer el nido.

—A ver yo...

—¿Que si quieres! Cuantas veces quiso probar, dió de cabeza en el montón. Una risa franca y neblota alegró el majuelo, y hasta el sol de color de cereza que subía por la cuesta azul parecía una gran cara hinchada de risa.

—Para hacer eso hay que criar mucha fuerza de espinazo y que las patas no se blanden. Es menester cavar viñas y darle al cuerpo buenos remojones de sudor.

—¿Si? Venga un azadón. Este no pesa, otro...

Y como general que arenga a sus tropas dijo, blandiendo el instrumento?

—Hoy seré uno de tantos. Hay que apretar... y no os compadezcáis de mí si veís que reviento, porque necesito echar un espinazo que sea a la vez tronco de olivo y vara de mimbre.

Aquella fué una jornada heroica. Los cavadores, viendo cuán gallardamente trabajaba Apolinar, mermaron cigarrillos, ahorraron coloquios, apresuraron meriendas y sacaron el unto a sus brazos. Al ponerse el sol, no presentaba aquella cara burlesca, hinchada de risa, con que apareció entre las brumas de la mañana, sino otra muy grave, casi austera, que parecía complacida con la ofrenda del sudor humano que riega el terrón y fecundiza el mundo.

Al dar de mano, dijo el jefe de la cuadrilla:

—¿No has visto la sementera?

—No.

Y Apolinar sintió una vergüenza muy honda por aquella confesión hecha en pleno campo.

—Pues, vamos, hombre: hay día para todo. Tengo una disputa con tu primo Epifanio: él, que lo suyo es mejor: yo, que lo tuyo. Como sementera temprana, la cebada nos llega a la redilla: el trigo parece un forraje.

Y fueron al sembrado, que con su verdor alegraba el alma, y en ella sintió Apolinar una voz gozosa que parecía brincar en otra mancha verde y lozana, gritándole: ¡Tode es tuyo: regocíjate ó no eres hombre!

Y se regocijó honradamente, paternalmente, como si toda aquella vigorosa fuerza germinativa hubiese salido de sus propias entrañas.

—¡Yo, que no había visto esto! ¡Maldito sea el Casino y las cartas y quien las inventó! ¡Malditos los tabernáculos que nos chupan el tiempo y no nos dejan ver esta gloria, esta bendición de Dios derramada por los campos!

Los sembrados del primo Epifanio no resistían la comparación. La tierra era la misma; pero rutinas, codicias, caprichos, ignorancia y necesidad la habían esquilmao y empobrecido. El viejo jornalero explicaba el caso.

—Dale a un trabajador carne y vino; a otro papas y tomates. Eso es la tierra: un trabajador. Según te echas, así produce.

Apolinar sintió que otro amor sano y fuerte se le entraba en el alma: el amor a la tierra, el amor a lo suyo, el gozo íntimo y callado del que posee, del que se conforta al calor del surco, como semilla que germina, brota, crece y se reproduce.

—¿En qué estaría yo pensando? Tío Agapito, usted me hace un hombre. Voy a echarme al campo como una fiera.

—Al campo, al campo! Esa es la ubre... ¡Si vieras a cuánto gandul mantiene el campo!

—Yo soy el primero. Mejor dicho, lo fui. Ya soy otro. Me duelen los pies... zapatos de vaca... Me duele la cabeza... tiraré este apuesto bombín y compraré un sombrero de esos fuertes, como si los hicieran de cerdas de cochino. No más vestidos de Carnaval. Tío Agapito, un abrazo, y pídale usted a Dios que allá por la primavera pueda yo comer hierba sin doblar los corvejones.

No durmió bien, porque el excesivo cansancio riñó con el sueño. En las manos parecían arder sus huesos desencajados; el espinazo se le engarrotaba... y en medio de sus dolores, otro sentimiento nuevo lo iba conquistando mansamente; un sentimiento de infinita piedad hacia el jornalero desheredado, que todos los días, a cambio de unos cuartos rotos, aumenta el caudal ajeno con bárbaro derroche de su propia vida. Y como a la madrugada oyese cantar al gallo, pregonero de su deber y compromiso, volvió a ver la claridad del nacimiento, y otra vez cogieron sus doloridas manos el azadón lustrado, y el sudor del amo cayó como lluvia fecunda en la heredad, que parecía estremecerse de amor y agradecimiento.

Y un día tras de otro se fué curtiendo al sol y al aire, y mientras más se endurecía la corteza, más nobles blanduras aparecían por dentro. —Como la viña de Apolinar no hay ninguna. La sementera de Apolinar es la capitana. ¡Qué suerte de hombre! —Este era el tema de conversación entre la gente labradora. Los jornaleros se disputaban la casa, porque había formalidad y trago de vino, y allí no se hacía el agio vergonzoso para la baja de jornales. Con Apolinar trabajaban los sanos, los hombres de empuje, estimulados con su ejemplo.

Pasó el invierno y el sol primavera vistió el campo de gala. Los hábares en flor henchían el aire de aromas purísimos; los trigos azulaban, los cebadales se mecían orgullosamente a compás del viento, las yemas del higueral, reventando al esfuerzo de las primeras hojas, tendían al sol una espléndida gasa de oro verde... y los viñedos extendían sobre la roja tierra otra gasa de pámpanos, y ya el olor temprano del tierno se esparcía como una caricia dulce y vivificante.

Llegó el día de la prueba; el día temido y deseado en que Apolinar tenía puestos todos los grandes anhelos de su vida. Antes que el canticio de los gallos sonaron las campanas de la torre con un repique de gloria, de alegría, como voces de un coro nupcial que celebrase las bodas del cielo y de la tierra.

No pudo Lucía convencer a su padre de que, al menos aquel día, debiera pasarle con la chaqueta puesta. —Me alegraría. Y por parecerle esta razón de suficiente peso, no daba otra. Con orgullo hereditario cubría su busto de oso polar con la limpiísima camisa de lienzo, por entre la cual se desbordaba la crespa pelambre como maceta frondosísima. Cuando entró Apolinar, ya estaba allí el primo Climaco, la hermana Bella con su dilatada prole, los trabajadores de la casa y varios vecinos, atraídos por aquellos olores, de cocina, y fritanga, fieros despertadores de la gula.

—Que los tenga usted muy felices, tío Juan y la compañía.

—Apolinar, tantas gracias, y lo mismo digo.

—Vaya, a qui tiene usted la gallinaza de hoy, que parece un brudo.

Y sin pedir permiso, fuese a la cuadra y trajo un brazado de amapolas que tiró por el suelo.

—Tío Juan, eche usted cuenta.

Y más ágil que un pájaro, doblóse y pesó un manojó de hierba en flor que le caía sobre el pecho como una llama.

—Si usted quiere me la como.

—No tienes que comerla. El toque está en trincarla.

—Lucía, coge el ascua más grande que haya en la hornilla; hala, ya está. Tío Juan, encienda usted su cigarro, y si quiere liar otro, por mí no hay apuro; que ni me menea, ni bailo, ni soplo, ni sacudo... ¡Como que tengo aquí un callo que parece una onza de oro!

—Ya está. Ahora... Justo, las tres cosas. Ahora, tú, Lucía abraza a este bruto.

El bruto no esperó a Lucía; él la abrazó con toda su fuerza.

—Tío Juan, ¿de veras que es para mí?

—Para tí, cernicalo. Y dale gracias al gallo que te curó; porque ni yo tengo dolor de hijares ni cosa que se le parezca.

—¿Entonces?...

—No seas borrico—dijo Lucía.—Padre quería que madrugases; si no madrugas no me abrazas.

Apolinar soltó un relincho estrepitoso; un relincho de salud, de amor, de fortaleza y de ventura.

—¿Sabéis lo que soñé esta noche?—dijo el tío Juan.—Pues que yo era el Padre Eterno y ésta mi cordera era la España, y yo se la daba a una gente nueva, recién venia no sé de dónde, con la barriga llena, los ojos relucientes, con callos en las manos y el azaón al hombro...

Un alarido triunfal hendió como dardo sonoro el aire azul de aquella serena mañana del estío. El sol deslumbrante, caía en lluvia de oro sobre los áperos de labranza; dos mariposas de color de fuego volaban bajo el fresco toldo de pámpanos, y el alegre repique de las campanas parecía responder, allá en lo alto, al alborozo de la raza nueva, de la raza fuerte, que abría su fecundo surco de amor en la llanura humana.

JOSÉ NOGALES Y NOGALES.

NOTAS AL VUELO

Palacio-Royo-Navarro

En un corto espacio de tiempo la Muerte ha arrebatado a la Vida tres fecundos escritores: Eduardo de Palacio, Luis Royo Villanova y Calixto Navarro.

No hay persona, medianamente aficionada a las letras, que no conozca las dotes de aquellos artistas. Eran tres escritores en extremo satíricos.

Eduardo de Palacio es el primero que nos deja, después de haber derrochado su ingenio en infinidad de revistas y diarios. En el mundo taurino se le conocía con el pseudónimo de *Sentimientos*, firma con la cual suscribió crónicas salpicadas de una espontaneidad admirable. Trabajaba para vivir: las cuartillas y la pluma eran las aperos con los cuales se ganaba el sustento. Deja inéditos, para publicar en el *Madrid Cómico*, siete artículos. Uno de ellos, el que leímos en el último número del citado semanario, vierte una sátira de los *entierros baratos*, sin duda presagiando la condición del coche en que sería conducido...

Luis Royo Villanova, aragonés de buena cepa, vertió en sinnúmero de *papeles* sus dotes, nada comunes de escritor inteligente, de cultura vasta y de un conocimiento de la lengua castellana, que muchos que presumen, para sí quisieran. La sátira fina era su especialidad: *La semana Cómica*, *Bianco y Negro* y *Gedón*, pueden dar testimonio de ello, en cuyas páginas hay destellos de su ingenio siempre fresco y siempre agudo.

Calixto Navarro dedicó, en especialidad, su saber, al Teatro; esto no obstante, los semanarios más importantes y los periódicos de gran circulación honraban sus columnas con las producciones de su genio. Lleva escritos cerca de 300 actos, entre los cuales se hallan, desde los dramáticos hasta los cómicos. Los públicos de toda España han reído y celebrado sus obras, lo cual prueba que su fecundidad era bien recibida. Para el teatro deja inéditas media docena de obras, una de ellas *El marido de la viuda*, que en breve se estrenará en el Romea, de Madrid.

Sensibles son todas las muertes, pero mucho más las de las personas que dedican su vida a un constante trabajo que redunde en bien de las letras. — V.

Pastillas Morello

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antisépticos, antiostrales y antisauísticos que desprenden a medida que van disolviéndose en la boca. Gran los Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarros, Ronquera, Abscesos pulmonares, etc.

VALENZUELA y principales farmacias y en la del autor—BARCELONA.

Un cuadro trágico

visto en el fondo del mar

Los buzos de Punta Montauk han descubierto en el fondo del mar un cuadro que sobrepaja en horror trágico a cuanto pudiera imaginarse.

Ejerciendo su oficio en aquellas aguas un pescador sacó en la red restos de un naufragio; bajaron al fondo los buzos y, al subir otra vez a la superficie, estaban pálidos como muertos y tan impresionados que apenas podían hablar.

He aquí la descripción que hicieron de lo que habían visto:

En el fondo había dos barcos grandes con los palos y los aparejos estrechamente enlazados unos con otros como en un postrer abrazo.

En los aparejos había verdaderos racimos de esqueletos cogidos unos a las cuerdas y entrelazados otros por ellas.

Sobre cubierta veíanse otros esqueletos atados a los palos, ó tendidos sobre el atado al abrigo de las bordas. Bajo cubierta el espectáculo no era menos espantoso. Allí había más esqueletos en actitudes trágicas, arrojados unos cual si rezaran, gesticulando otros, con las manos cruzadas y apretadas, con el gesto de la desesperación ó levantándose en alto con verdadero frenesí, los más.

Imáginese lo trágico de aquel espectáculo a la luz tibia y verdosa que ilumina el fondo de los mares.

Tan pronto como los buzos recobraron un poco su presencia de ánimo pidieron a toda prisa que los subieran otra vez arriba.

Lo que habían visto era tan extraño que nadie acertaba a explicarse el misterio de lo sucedido.

¿Cómo fueron atadas las personas cuyos esqueletos se veían todavía sujetos a los palos y a las ruedas de los timones y a los aparejos? ¿Cómo los seres a quienes pertenecían los otros esqueletos no habían hecho nada para salvarse en vez de rezar ó expresar con gestos de desesperación?

El misterio se ha explicado registrando los anales de los desastres marítimos ocurridos en años recientes.

El 23 de Noviembre de 1898 salió de Filadelfia el *Hanscom* y no se ha vuelto a saber de él; el día 25 del mismo mes salió del mismo puerto el *Pace*, y sufrió la misma suerte. Los capitanes de uno y otro barco eran íntimos amigos.

Sorprendidos ambos buques por un espantoso temporal debieron precipitarse uno sobre otro por la fuerza del viento y perdido todo gobierno; así se explica que tengan enredados los aparejos.

El viento debía ser furioso, lo cual obligó a atar junto a las ruedas de los timones a los pilotos y a los palos el personal que mandaba las maniobras ó que estaba encargado del servicio de vigías.

Los marineros que se habían subido al aparejo para manejarlo, debieron enredarse en él por la fuerza del viento.

El resto de la tripulación, ó bien se refugió bajo cubierta ó al abrigo de las bordas, ó se vió imposibilitado de luchar y de hacer nada por la fuerza de las olas que, con gran violencia, debían barrer la cubierta.

Uno de los barcos se sumergió indudablemente a consecuencia de un golpe de mar que no dió tiempo a nadie para arrojarle al agua; al hundirse arrastró al otro, con el cual se había enlazado en el choque.

Tal es la explicación que dan los peritos al cuadro trágico que vieron los buzos, y que está impresionando grandemente a cuantos tienen que ver con las cosas del mar.

EL DENGUE

Un periódico de Barcelona publica lo siguiente acerca de la enfermedad reinante, que copiamos por lo que pueda convenir a esta isla:

«La Junta provincial de Sanidad, en sesión de 3 de los corrientes; acordó publicar las siguientes consideraciones referentes a la *grippe*, a fin de que lleguen a conocimiento de los Ayuntamientos y Juntas locales de Sanidad y del público en general.

1.º La *grippe*, que en la actualidad azota a Barcelona y a otras muchas poblaciones del continente, es dolencia infecciosa de consecuencias y difusión muchas veces evitables, y que se ceba en los ancianos, en las personas delicadas, convalescentes ó enfermas del corazón, del aparato respiratorio, digestivo, etc., en quienes causa complicaciones graves que explican el crecimiento de la mortalidad durante su influjo.

2.º Su causa es un germen ó microbio conocido desde 1891, y que se extiende con suma rapidez.

3.º Por tanto, como efecto contagioso, los enfermos, sus secreciones (espútos) las ropas y utensilios de aquellos, pueden transmitir el contagio cuando las

circunstancias atmosféricas individuales favorecen la transmisión del mal.

4.º Las personas predisuestas a sufrir sus efectos, deberán adoptar precauciones y considerarse enfermas, cuidándose con esmero; los sanos evitarán todo trastorno en su salud y las causas de debilidad general.

5.º Como medidas de prudencia para evitar la infección, se recomienda: tomar los alimentos cocidos, la leche hervida, huir de los cambios bruscos de la temperatura, no someterse a enfriamientos, fatigas, insomnios, indigestiones y al aire viciado; es útil visitar con precauciones las viviendas que alberguen enfermos de esta clase, y respirar solo por la nariz.

6.º La limpieza de la boca y fosas nasales con agua bórica es práctica recomendable como preservativa.

7.º La naturaleza de la enfermedad sanciona, en casos, el aislamiento de enfermos singularmente en hospitales, asilos, cárceles, etc., y siempre es prudente la esterilización completa de ropas, efectos contaminados, así como las viviendas, los espútos y demás secreciones de los enfermos por adecuados procedimientos.

8.º Los pacientes no deberán descuidar el principio del mal ni acortar violentamente la convalecencia; así se evitarán innumerables desgracias.

9.º El tratamiento de las dolencias gripales es incumbencia de los médicos, quienes han de facilitar las fórmulas para las manos, productos patológicos, ropas, enseres, habitaciones, etcétera, según los medios de que dispongan en cada localidad.»

NOTICIAS

España y Extranjero

El descanso dominical

En breve informará el señor Dato ante la comisión que entiende en el proyecto de ley del descanso dominical.

Los obreros de tranvías, ferrocarriles y otras empresas e industrias que trabajan continuamente se dispondrá que descansen un día cada dos semanas, turnándose unos operarios con otros.

Estadística

Según datos oficiales la Deuda flotante no ha sufrido durante el mes de enero ninguna variación.

El comercio de importación se ha elevado durante el año último a 936.536.385 pesetas, ó sean 383 millones más que en 1898.

La exportación se ha elevado a 724.878.767 pesetas, ó sean 87 millones menos que en 1898.

En los seis primeros meses del ejercicio económico, la recaudación de Aduanas ha ascendido a 77.049.457 pesetas, ó sean pesetas 16.947.935 más que la cantidad consignada en los presupuestos.

Un niño prodigioso

Pepito Arróla es un niño, una criatura de tres a cuatro años. A esta edad, cuando otros niños apenas saben deletrear y jugar, Pepito es compositor músico y pianista. Este fenómeno extraordinario de precocidad fué admirado y aplaudido el domingo en el Ateneo de Madrid. La sala estaba llena. Dominaban los incredulos, los que juzgaban exagerados los elogios tributados al más joven de nuestros músicos. Cuando apareció en el estrado acompañado de su madre, fué saludado con una salva de aplausos que se apreció la dificultad de que no llegaba a poder tocar, por la poca altura de la banqueta, lo que tuvo que remediarse colocando un libro debajo. Pepito tocó el siguiente programa, entre salvas de aplausos del público: *Alborada*, de Valga; *Serenata*, (wals), de A. Viani; *Sonata*, de Beethoven, y una *Marcha militar* dedicada a S. M. el rey compositor del mismo Arróla. Además de estas, tocó luego, y como de propina, unas sevillanas y otra pieza, que asimismo fueron muy aplaudidas.

Atentado frustrado

París 7.—La policía encontró anoche una bomba con la mecha encendida en el domicilio de Paul Cassagnac, diputado reaccionario. Por fortuna los agentes de la autoridad llegaron a tiempo de evitar una catástrofe. La bomba contenía pólvora, balas de pistola y pedruzcos de hierro.

Parricidio

En San Andrés de Palomar ha ocurrido un sangriento suceso. Un joven de veintidós años disputó con su padre, y acometiendo a éste, le dió una puñalada dejándole moribundo. Al ver a su padre caer bañado en sangre, el agresor sufrió un accidente. Acto seguido fué preso.

Preservativo contra el dengue

ROM AFRICANA marca Serrano

A los Sres. Sacerdotes

Se encuentra a esta Capital, procedente de Mahón, de paso para Valencia, el Sr. D. José Almiral, representante de la acreditada Fábrica de Ornamentos Sagrados de los Sres. H. José de Miguel, Gual de Barcelona (Call—6) el cual, como en viajes anteriores, pasa a esta, ofrecer los artículos de dicha casa.

Trese un precioso y rico muestrario en Tapa de plata y oro risadas, Tirnes, Espolines, Damascos, Brocateles, Rasos, Lams, etc. propias para la confección de Pontificales, Ternos, Casullas, Casas pluviales, Pálios y demás, como igualmente una gran colección en Albas, Cintas, Cintas amito, Faldones, etc. etc. La casa tiene en la misma, Taller de Escultura para toda clase de Imágenes, Taller de Orfebrería en Bronces y Metal blanco y sección de Merinos y Anascotas, para la confección de Sotanas, Mantos y Hábitos para los señores Presbíteros y Comunidades. Dicho Sr. Almiral, recibirá avisos y encargos, en la calle San Miguel, 108, como igualmente para enseñar las muestras y fotografías a quien lo solicite.

TELEGRAMAS Véase 4.ª página.

Nuestra Información

Entierro del Sr. Gibert

Esta mañana a las diez de la misma, se ha rezado en la parroquia de San Nicolás el Santo Rosario por el eterno descanso de D. Teobaldo Gibert Pedralbes, comandante de Marina que fué de esta provincia.

El acto se ha visto muy concurrido. Una vez terminado, el clero parroquial y la concurrencia se han dirigido a la casa mortuoria en la calle de Pelaires.

El entierro se ha verificado momentos después, organizándose la comitiva en la siguiente forma, abrían la marcha los acilados en los establecimientos benéficos y asociaciones religiosas; seguía el clero parroquial de San Nicolás con cruz alzada y precedido por numerosos monaguillos; venía después el coche fúnebre.

Sobre el féretro descansaban las insignias de mando del Sr. Gibert y dos hermosas coronas dedicadas al difunto por la familia del mismo y por los oficiales que sirvieron a sus órdenes.

Llevaban las cintas jefes y oficiales de todas las armas, entre los cuales recordamos al segundo comandante del cañonero Vicente Yañez Pinzón, el comandante de carabineros Sr. San Llorente, el teniente coronel de artillería Sr. Enseñat, el capitán de la guardia civil Sr. Giménez, el comandante de infantería Sr. Villalonga y el comandante de Estado Mayor Sr. Marqués de Zayas.

Las clases e individuos de marinería formaban la escolta del coche fúnebre. El duelo ha estado presidido por los Sres. General León, segundo comandante Sr. Enseñat, el secretario del gobierno Sr. Ceballos, el delegado de hacienda Sr. Semir, un ayudante del Capitán General, el secretario del Sr. Obispo y representantes del elemento oficial.

Cerraba el cortejo, que ha sido muy numeroso y lucido, un batallón del regimiento de infantería al mando del teniente coronel Sr. Carlos, el cual en las afueras de la puerta de Jesús ha tributado al difunto los honores de ordenanza.

Reiteramos a la familia del Sr. Gibert la expresión de nuestro sentimiento.

Notas agrícolas y comerciales

En el curso de la presente semana tampoco se ha experimentado variación notable en la cotización de los artículos que suelen constituir el comercio de esta capital.

Las lluvias que han caído en nuestros campos han sido oportunas y sumamente benéficas; rompiendo la costra que con el tiempo seco que había reinado, se firmó en la superficie de las tierras compactas, dificultando el nacimiento de ciertas plantas.

Precios corrientes

Table with market prices for various goods including fruits, liquids, and meats. Columns include item names and prices in pesetas.

pio de la estación, para Andalucía, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Albacete, Cuenca, Valencia y Castellón.

La depresión se acentúa y llega a nuestras costas con vientos del S. y SO. y el

Séptimo estado. — Días 13 y 14. — Se distingue por lluvias en lo general de las regiones y en todo el S. y SO. de Portugal.

Y a esta altura la quincena, en el centro de Europa se mantiene aún tiempo propio de invierno para altas presiones al N. y el

Octavo estado. — Día 15. — Nótese por probabilidad de escarchas en el centro de la Península y regiones de 600 a 700 metros sobre el nivel del mar.

Las averías del "Belver" A noche, a la salida del Belver, del puerto de Barcelona, sufrió un percance, que a no haber sido por la pericia de su capitán Sr. Singala, hubiera podido tener sensibles consecuencias.

Para poder dar nuestra información cumplida, hemos hablado esta mañana con el citado capitán de la Isleña Marítima, el cual nos ha explicado lo que sucedió.

El Belver salió de Barcelona. Mientras efectuaba esta operación se apercibió el Sr. Singala que en medio del puerto había un buque de gran porte, que supuso estaba fondeado, por llevar un farol a proa, que es la señal de los buques anclados.

El capitán del Belver, en esta creencia fué a salir cuidando de dar la banda que le correspondía, pero el otro buque, aunque estaba anclado, hacía maniobras embistiéndole al Belver.

Apesar de la rapidez con que el Señor Singala ordenó cambio de máquina no pudo evadir que el citado buque, (que se supone que es el Reina Margarita Sur de América) rozara el bauprés, que inutilizó, y parte de la obra muerta de proa.

Las averías son de poca consideración y quedarán reparadas en breve.

Asuntos municipales

El Sr. Alcalde ha dispuesto que se recomponga inmediatamente el trozo de empedrado entre la Puerta Pintada y la estación del ferrocarril, de cuyo mal estado se ha quejado repetidamente la prensa.

Esta mañana se ha reunido la comisión de alumbrado procediendo a la aprobación de varias cuentas.

La brigada nocturna de sifones ha recibido órdenes del Sr. Alcalde para recoger el barro de las calles de mayor tránsito de esta población.

En la Audiencia

La vista de mañana

El lunes próximo doce del actual a las diez y media de la mañana se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra José Quintana Marqués acusado del delito de hurto de un reloj y cadena de plata al vecino de esta ciudad Antonio Fornés Larriera.

El Teniente fiscal Sr. Corral sostendrá la acusación y el letrado señor Sampol (D. Pedro) defenderá al procesado.

Del mar

Esta mañana han fondeado en nuestro puerto la polacra goleta Sensat y el laúd Bartolito procedentes de Catania (Sicilia) y Valencia respectivamente.

A las ocho y media de esta mañana ha fondeado el vapor Belver procedente de Barcelona.

A la misma hora lo ha efectuado en el de Barcelona el vapor Cataluña procedente del de esta ciudad.

A las dos de esta tarde estaban despachados los vapores Ciudad de Mahón, Isleño y Cabrera.

A las cinco de esta tarde han salido los vapores Ciudad de Mahón e Isleño para Mahón e Ibiza y Alicante respectivamente.

GUÍA OFICIAL DE MADRID — 9 ptas. Lib. Toms.—P. de Cort, 14 y 16.

NOTICIERO — Guía de Madrid con un plano de idem, 2 pesetas.—Lib. Toms.

SOCIEDAD AGRICOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR

Domiciliada en Palma—Danús, 1

Convocada para el día 31 de Enero próximo pasado, la junta general extraordinaria para aprobar la liquidación de la Sociedad, no pudo constituirse por no hallarse en ella representada la cuarta parte de las acciones emitidas; y, en cumplimiento de lo que se dispone en el artículo 19 de los estatutos, se convoca de nuevo, con el mismo objeto la expresada junta para el domingo, día 11 del mes corriente a las once de la mañana, debiendo tener en cuenta que, sea cual fuere el número de socios que concurran, serán válidos sus acuerdos.

Palma 7 de Febrero de 1900.—P. A. del Consejo de Administración, el Director Gerente—Guillermo Orens.

Sociales.

Aquello de que al que madruga Dios le ayuda es bien verdad; por lo menos hoy puedo decirlo así.

El caso es raro, pero no original; y es el caso que bien de mañana sacudí el sueño y me disponía a emborronar cuartillas cuando me avisan de que un criado preguntaba por mí y llevaba una carta para entregarme en propias manos.

La carta, dice lo que van a ver mis lectores:

«Amiguito: ¿podría saberse que perentoria ocupación impidió el que Vd., el íntimo de la casa Formiguera, dejara de asistir al asalto de anoche?»

«Esta pregunta que a Vd. hago, me la hice a mí misma miles de veces, sin que interrumpiera mi curiosidad, ni la charla alegre, chispeante, jovial; ni el dulce murmullo del cerrar y abrir de abanicos; ni el ras ras que producían las oleadas de encajes y sedas que constantemente se agitaban.

«Pero Vd. sabe lo que se perdió anoche? Pues dejó Vd. de oír una deliciosa Estudiantina que, obediente a la batuta de Salvador Montaner, interpretó preciosas piezas con raro acierto. ¡Y éllas! Las estudiantinas; siete chicas monísimas.

Usted virtuoso no pudo apreciar las hermosas notas con que Francisco Vila supo matizar el «Prólogo» de I Pagliacci y el gusto con que Manuel Delgado cantó el aria de temor de la misma ópera.

Usted causer dejó de oír la intencionada y delicada charla de las bellas con sus elegantes admiradores.

Usted casi admirador de Tepsicore se perdió el más ajustado y solemne minué que imaginarse pueda, el que se bailó con toda propiedad: élas con traje de época y élos con frac encarnado y calzón corto.

Y ¡arrepíentase de no haber ido! las bellísimas señoritas de Semir ¡dos sevillanas hasta allí! bailaron con una propiedad y una gracia que no es dado imaginar, el baile popular de la ciudad de la Torre de oro. Luego Margarita Alemany, acompañada del simpático Emilio March, bailó una jota que tenía que verse, la que fué coreada con cantares de La Doctores por los Sres. Vila y Delgado.

De cómo hicieron los honores la duena de la casa y sus elegantes sobrinas Amparo y Solita, no he de decirlo a Vd., pues demasiado conoce la distinción y el savoir faire que las distinguen.

Y ahora, querido amigo, ¡arrepíentase de no haber asistido a esta serata d'honneur y prometa su presencia en las veladas, si no quiere Vd. perder la amistad y consideración de

Una buena amiga.

De veras me ha preocupado la lectura de esta carta, que me evita la tarea, muy grata en esta ocasión, de tener que hacer la crónica del asalto que anoche se dió en los salones de doña Mercedes Moreno Ferrer de San Jordi, al que sintió no poder asistir.

EL CONDE MALO.

Comisión Provincial

Sesión de ayer

La presidió el Sr. Socías y asistieron los Sres. Puigdorfla, Amer y Barceló. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se procedió a segunda votación, para acordar si procede dejar incapacitado a D. Gabriel Verdera Pons para desempeñar el cargo de concejal del Ayuntamiento de Lluçmayor.

Habiendo resultado empate, el presidente decidió la votación en el sentido de que no procede la declaración de la incapacidad solicitada.

Los Sres. Barceló y Puigdorfla formaron voto particular en contra de este acuerdo.

Se aprobó el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Alarcó respectivos al año económico de 1895 a 96.

Se acordó reproducir un pliego de reparos, que se ha trasapelado, del examen de las cuentas de fondos municipales de Ciudadela del año 1893 a 94; y remitir al Gobernador los libramientos números 15, 42, 2 y 8 del reparo número 11 de las cuentas de fondos municipales de Establiments del año 1895 a 96.

Se acordó denegar la admisión de un carabinero en el Manicomio por no venir la petición en legal forma.

Se acordó comunicar al alcalde de Sta. Eugenia que urge remita las nóminas de las nodrizas de niños expósitos residentes en aquel pueblo pues de no hacerlo recaerá en responsabilidad.

Se aprobaron las cuentas de las obras ejecutadas en los caminos vecinales de Deyá con cargo a unas subvenciones provinciales.

Se enteró de los estados de movimiento de acogidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia y del resumen estadístico de presos en la Carcel de Audiencia.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

TELEGRAMAS Véase 4.ª página.

PALMA

Debemos insistir en lo que dijimos hace días respecto a la reforma del empedrado de la calle de Camposanto. Es necesario que se imprima mayor celeridad a las obras porque la calle se halla completamente intransitable a consecuencia de los montes de pedrusco que allí se han colocado.

En la sesión que el día 16 del actual celebrará el Centro Excursionista de Catalunya el socio D. Benito Roma leerá un trabajo titulado Una Excursió a Mallorca.

Desde hace muchísimo tiempo se hallan amontonados junto a la Farola vieja adoquines para empedrar la plaza del mismo nombre.

Apesar de esto no se han dado comienzo a los trabajos de afirmado.

Los bailes que se celebran los domingos en la Asistencia Palmesana empezarán en lo sucesivo a las nueve y media de la noche, en lugar de las diez y media como hasta ahora se venía celebrando.

Ha fallecido esta madrugada la señora Pou hermana de los abogados don Martín y D. Geronimo y esposa del depositario del ayuntamiento D. Jaime Moyá.

Esta tarde a las cinco y media se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio viéndose el acto concurridísimo.

Enviamos a la familia de la finada la expresión de nuestro pésame.

Esta mañana uno de los buyes de las vacadas inmediatas a la Puerta de San Antonio ha embestido a un hombre y a una niña, derribándoles al suelo y causándoles fuertes contusiones.

Las autoridades, en beneficio de la seguridad pública, deberían evitar que se repetiesen estos sucesos, tomando las medidas necesarias.

En la inspección de policía se encuentran depositadas dos llaves halladas en la vía pública.

Ha sido encerrado en Capuchinos un sujeto que anoche promovió escándalo en una casa de mal vivir, habiéndose impuesto una multa por el mismo motivo a una mujer.

El día 13 del corriente se verificará en el depósito de guardia costas de esta ciudad una subasta para la venta del aparato y demás efectos pertenecientes al falucho San Pedro.

La dirección general de Establecimientos Penales ha destinado a la cárcel de Palencia a la presa Magdalena Palmer y Vey, condenada a un año y un día de prisión por el delito de hurto.

El preso Rafael Vieño Albertí, condenado a dos años, cuatro meses y un día de prisión por el delito de homicidio, ha sido destinado a la cárcel de Palma.

En la villa de Santa Margarita han sido detenidos dos truhanes por haber maltratado a una mujer causándole varias lesiones.

La junta directiva del Círculo Mallorquín convoca a sus socios para la junta general que se celebrará el 21 del corriente con objeto de procederse al nombramiento de la Comisión que ha de juzgar los planos presentados.

Hemos recibido una carta de varios vecinos de las Salinas de Santany quejándose del mal estado del camino que desde aquel pueblo se dirige a la carretera de los baños.

De desear fuera que las autoridades a quienes corresponde procuraran dicho arreglo.

En el vapor Palma llegó a esta capital procedente de Málaga y Barcelona el capitán del bergantín goleta Amalia D. Juan Roca y Homar, que hace días fué abordado en aguas del cabo de Palos por el vapor francés Les Andes.

Viene algo quebrantado de salud y le deseamos un pronto restablecimiento.

En el teatro del Círculo de Obreros católicos se representará mañana el drama en dos actos de D. Bartolomé Singala Els glosadors de altre temps y la

pieza catalana Las burlas fan con las professons.

Anoche el «Orfeón Republicano» obsequió con una serenata a nuestro estimado amigo D. Guillermo Moragues. Cantó con gran ajuste «Els Pescadors» de Clavé y «Segadors» de Morera, siendo obsequiados con un espléndido «lunch» y la bellísima «Marina» de Mendelssohn.

El Sr. Moragues felicitó con sentidas frases al Orfeón por los adelantos que ha hecho y animó a los coristas para que no desmayaran hasta llegar a la deseada meta.

Esta noche en los vastos y elegantes salones de «La Protectora» se celebrará el 6.º baile demáscaras de la serie de este carnaval.

En los anteriores bailes la concurrencia que acudió a dicha Asociación fué numerosa lo cual no es de extrañar dadas las comodidades que allí se disfrutaban.

Se había dicho que el banquete republicano que este año se celebrará en conmemoración del XXVII aniversario de la proclamación de la República en España, se verificaría en el Teatro Circo Balear, lo que así se gestionaba, pero a la postre se ha eruido conveniente que dicho acto se celebre en el «Centro de Unión Republicana».

Esta noche en la sociedad La Aldeana, del caserío de Son Serra, se celebrará un baile de máscaras, al cual hemos sido invitados.

Ha sido nombrado comandante de Marina de este puerto nuestro amigo D. Joaquin Rovira.

En virtud de las últimas disposiciones legales relativas al año natural, los repartimientos de consumos vigentes en el año último se han prorrogado para el presupuesto de 1900, prorrogándose el tercer trimestre del año económico anterior al primero del actual.

En su consecuencia la Administración de Hacienda requiere a los ayuntamientos de la provincia para que empiecen en las cajas del tesoro la parte de los cupos del impuesto de consumos correspondiente al trimestre actual bajo apercibimiento de exigente responsabilidad.

Un buen consejo

Para normalizar las digestiones y quitar el dolor de estómago, tomese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

De venta en la Farmacia de J. Valenzuela—Plaza de la Cuartera, número 2.

COMUNICADO

Estalenchs 9 Febrero 1900.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. mío: Le agradeceré se digne dar cabida en las columnas de su periódico al siguiente comunicado, por lo que le anticipo las gracias en atento y s. s.

BARTOLOMÉ JULIÀ.

Ideado tenía Sr. Director, este comunicado hace ya días, mas el deseo y esperanza de que se pudiesen las cosas en un verdadero punto lo ha retardado; y ojalá no hubiera llegado la ocasión de tener que cojer la pluma para poder manifestar y llamar la atención acerca de unos hechos que han venido sucediéndose en nuestro pueblo contra la voluntad de la mayoría de nuestro vecindario, y no se si decir con aprobación de las autoridades.

El día 11 de Enero último se hizo un pregón por el cual se prorrogó todo el mes de Enero para el pago del semestre vencido de consumos, y a los tres días de hecho (el pregón) se estaban haciendo apremios sobre el entendido pego, sirviéndose para esto y aprovechando la ocasión del unos ejecutores, que habían venido para imponer recargos a los morosos en el pago de la contribución.

Hubo alborotos, y se protestó de lo que estaba sucediendo ante el Sr. Alcalde que mandó cerrar el cobro de consumos.

Se creyó en un principio que el devolvería el dinero con sobre el pago ordinario se había exigido, y más en vista de la actitud que el pueblo había tomado.

Han pasado días y nada se ha hecho, unos han pagado apremios otros no, y en el mismo pago de apremios se nota una desproporción que únicamente personas entendidas en estas materias sabrán apreciar cual se merece. Familia hay que había de pagar 13'50 ptas, y ha tenido que pagar 9'50 ptas. de apremios. Otra familia había de pagar 45'00 ptas. y ha pagado 10'00 ptas. de apremios. Sea esto ejemplo, advirtiéndole que hay muchísimos más del primer caso que del segundo.

No soy entendido en leyes, Sr. Director, le deje el juicio de los peritos en la materia. Sierva este comunicado para protestar en nombre de los gravados en contra de lo sucedido, y llamar la atención de la autoridad competente para que dilucida este asunto en favor y gracia de una clase pobre y menesterosa que le quedará eternamente agradecida.

BARTOLOMÉ JULIÀ.

Isleña Marítima

Por disposición de la Junta de Gobierno se hace saber a los Sres. Acionistas que desde el día 12 del actual quedará abierto el pago de la cantidad que han de percibir al tenor de lo acordado en la Junta general ordinaria de 4 de este mes, destinándose a este objeto los lunes y miércoles de diez a una.

Palma 7 de Febrero de 1900.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. del J. de G.—El Vocal secretario, Ramón Obrador.

Crónica religiosa

Pasado mañana en Santa Eulalia, fiesta de su titular: A las diez horas y misa mayor con sermón, siendo el orador el P. Carceller, S. J.;

Boletín para mañana

Santos.—San Lázaro obispo, San Saturnino Pbro. y San Félix, mártires.—Anima.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, en obsequio á San Matías apóstol.

A las seis exposición, á las diez misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, los actos de coro y al anochecer los ejercicios de costumbre.

Otras funciones.—En la Catedral, por ser la Dominica de Septuagésima, en la misa mayor predicará el Sr. D. Lorenzo Moyá, canónigo magistral.

—En Montesión, ejercicios espirituales por los P. P. Videllet y Carceller.

—En la Merced, el ejercicio del Corazón de María.

—En la Concepción, á las siete y media misa de comunión general para las Hijas de María. Por la tarde, rosario, visita y plática por el Rdo. Cura Párroco de San Nicolás, señor D. Francisco Tortell.

—En Santa Eulalia, á la hora de costumbre comunión general para las Hijas de María.

—En San Juan, á las diez, el tiempo de una misa, el ejercicio del Corazón de Jesús.

—El ejercicio del Corazón de María, se hará en San Francisco, Socorro y Teresas, por la tarde; en San Jaime, al anochecer.

—La devoción de los siete domingos de San José, se celebrará mañana en todas las iglesias de esta capital.

Boletín meteorológico

A pesar de lucir el sol con esplendidez el frío que hoy se ha sentido era intensísimo.

El viento N. que sopla hoy era muy frío. El barómetro ha experimentado ligero ascenso.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

LONJA
Dia 7.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0.
Dia 8.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 1.

CATEDRAL
Dia 7.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2.
Dia 8.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 0.

ORMENTERIO
Dia 8.—María Morell Llabrés, viuda, 88 años, Socorro, anemia.—Isabel Ordinas Vila, soltera, 77 años, San Magín, congestión cerebral.—María Josefa Aguiló Pina, viuda, 8 años, Platería, cardiopatía.—Mateo Palmer Alemany, casado, 71 años, Hospital, apoplejía.—Margarita Terrendell Florest, viuda, 87 años, San Juan, aterosclerosis.—José Bonnin Aguiló, viudo, 76 años, Vidriera, neumonía grial.—Pedro Antonio Durán, viudo, 75 años, Plaza de la Constitución, bronco pulmonaria.

Dia 9.—Mariano Fábrias Solá, casado, 56 años, Conquistador insuficiencia aórtica.—Francisca Soberats Perelló, 2 meses, San Lorenzo, bronquitis grial.—Miguel Tons Carbonell, soltero 70 años, Salas, catarro crónico.—Miguel Más Abraham, viudo, 75 años Salas, bronquitis grial.—María Josefa Cortés fuster, soltera, 84 años, Palaciu, bronquitis grial.—Teresa Miguel Serra, viuda, 84 años, Rincón, endocarditis.—José Sureda Isern, casado, 73 años, Hospital, bronco grial.—Pedro Antonio Ferrer, casado, 70 años, Molinar, pulmonía grial.—José Ferrer Amorós viudo, 63 años, Angeles, dengue forma neumonía.

Caja de Ahorros-Banco de Piedad de las Baleares ASOCIACION DE BENEFICENCIA
Con arreglo al artículo 41 del Reglamento de esta Asociación y á solicitud del interesado la Junta Protectora ha declarado caducada la libreta de esta Caja de Ahorros número 7.343 expedida en 12 Mayo de 1898.

Palma 6 Febrero de 1900.—El Vocal de turno, Antonio Boscho, Pbro.

Por suerde de la Junta Protectora, el día 18 del corriente á las doce de la mañana esta Asociación celebrará Junta general ordinaria, á tenor de lo prevenido en los Estatutos.

Los Sres. Subvenciones que deseen concurrir á dicho acto se servirán recoger la correspondiente papeleta de asistencia que les será facilitada en las Oficinas de esta Asociación durante las horas de despacho.

Palma 8 Febrero de 1900.—E. A. de la J. P.—El Vocal secretario, Jo. é Esteve y Boscana.

Sociedad del Alumbado por gas
A tenor de lo prevenido en el artículo 13 de los Estatutos se convoca á los Sres. accionistas para la Junta general ordinaria que deberá celebrarse el día 14 de Febrero próximo á las once de la mañana en el domicilio de la expresada Sociedad.

Palma 30 Enero de 1900.—Por A. de la J. de G.—El Vocal secretario, Ernesto Canut.

Almacenes Montaner

Pañería, Sastrería y Camisería
2 al 10 Sindicato y Milagro 1 á 11

Para Carnaval se han recibido surtidos de gansos y otros artículos apropiado para BAILES Y DISFRACES que se expedirán á

Precios singularmente baratos
Expléndidos surtidos en todas las secciones
Venta al metraje y confeccionado

Forreras, Alfombras, Cortinajes, Paraguas, Mantas para cama, Capas, Rasos, Sonretodos y otros abrigos confeccionados para Caballero y Niño.

Capas de pieles y confecciones para SEÑORAS; Bolsas y Manguitos.
Se confeccionan á la medida toda clase de prendas para Caballero y Niño, como tambien Abrigos de Señoras.
Calle del Sindicato 2 á 10 y del Milagro, 1 á 11.

Por telégrafo

(PROHIBIDO LA REPRODUCCION) CONGRESO

Madrid 9 (5'30 t. á 9'40 n.)

La cuestión catalana

En la sesión de esta tarde se ha reproducido el debate acerca de la conducta del gobernador civil de Lérida originándose largas discusiones.

El diputado Sr. Abadal apoya la proposición incidental presentada por los representantes de Cataluña, y pide al Sr. Silvela que declare explícitamente su criterio acerca del programa catalanista de Manresa.

La opinión de Silvela

El jefe del gobierno contesta diciendo que la calificación de los delitos corresponde á los tribunales, y que el criterio particular suyo es el de que la ley se refiere á la propaganda separatista; considerando lícita la propagando regionalista.

Añade el Sr. Silvela que le repugna hablar tanto de separatismo.

Los curas separatistas

El Sr. Ferrer interviene en la discusión empezando por hacer protestas de entusiasta patriotismo.

El orador achaca á los sacerdotes este movimiento regional que tanto preocupa al gobierno.

El Sr. Abadal declara que el catalanismo se limita al amor de la región, negando que sus intigadores sean los netramontanos.

El Sr. Lletget se declara enemigo irreconciliable del catalanismo clerical.

Acusa al gobierno diciendo que es el único responsable de lo que sucede, porque el Sr. Silvela llevó al gabinete al Sr. Durán y Bas.

Aconseja la separación de su cargo del gobernador civil de Lérida por haber infringido las leyes.

Habla Romero

El Sr. Romero Robledo interviene en el debate pronunciando un largo discurso.

Manifiesta que la discusión empieza á revestir caracteres de gravedad y que es preciso acabar para siempre con la hipocresía, no permitiendo que se haga propaganda separatista en las mismas cortes españolas.

Continua el Sr. Romero Robledo atacando al gobierno á quien acusa de ser el principal responsable de cuanto ocurre.

Dice que los catalanes son españoles sin distinciones de ninguna clase, y que se discute sin verdadero conocimiento de causa.

Comenta el programa regionalista y considera inocente que se pregunte al gobierno su criterio acerca de si es ó no lícito el programa aprobado en Manresa.

Y más absurdo que este es todavía que el ministro conteste afirmativamente.

Acusa á Cataluña de que por defender sus intereses particulares contribuyó á la pérdida de las colonias.

Aplausos y protestas

Estas palabras producen gran efecto en la mayoría que aplaude con entusiasmo al Sr. Romero Robledo. Los diputados catalanes protestan energicamente promoviéndose un alboroto. El presidente logra al cabo de largo tiempo restablecer el orden.

Continúa Romero

El Sr. Romero Robledo continúa su discurso ocupándose con ironía del idioma.

Ridiculiza las pretensiones de los catalanistas respecto de la lengua que hablan y cita casos concretos que producen grandes risas en la cámara.

Pregunta despues el orador en que concepto se hallan en el congreso los diputados catalanes porque si no representan á la nación nada significan.

Cataluña, dice, no quiere á los castellanos, y la nación española coloca á los catalanes en el primer lugar, siendo esto un evidente contrasentido.

Termina el Sr. Romero Robledo su violento discurso con frases de tonos elevados y de rebuscado efecto.

Maldice del catalanismo y del separatismo y de cuanto le parezca precursor de las grandes desdichas de la patria.

Estas últimas palabras producen sensación en la cámara.

La ley de Sanidad

El Sr. Canalejas declara que hará obstrucción á la ley de sanidad civil y marítima.

El gobierno derrotado

Se verifica la votación de la enmienda suprimiendo el aumento de una décima en el impuesto de consumos.

La votación resulta empatada á consecuencia del vote doble del Sr. Garcia Alix que preside la sesión.

Protestas y escándalos

Las minorías que han votado contra la enmienda formulan ruidosas protestas, promoviéndose un escándalo fenomenal como nunca había ocurrido.

La bronca dura mas de veinte minutos, reinando durante este tiempo indescriptible confusión en la cámara.

Final de la sesión

El Sr. Silvela niega que el gobierno esté derrotado por la votación que acaba de verificarse.

Declara que está obligado á dotar de un presupuesto al país.

Los Sres. Gamazo, Vega de Armijo y Navarro Reverter rechazan las acusaciones del Sr. Silvela que calificó duramente á las minorías diciendo que estaban dominadas por el apetito de las pasiones.

La enmienda volverá á votarse mañana.

Boers rechazados.—Rusia á Inglaterra. Madrid 9 (5 t.)

El general Methuen telegrafía desde Modderriver que la división que manda Macdonald fué atacada diferentes veces por los boers que embestían con gran dureza.

Los boers fueron rechazados. Apesar de la resistencia del enemigo las fuerzas inglesas se replegaron teniendo cincuenta bajas.

Se ignoran las pérdidas de los boers.

Un periódico ruso dice que Rusia debe aprovecharse de la situación de Inglaterra para obtener concesiones en el oceano Indico y conseguir el paso de los buques de guerra por el estrecho de los Dardanelos.

Aprestos ingleses

Inglaterra ha acordado la formación de 37 nuevas baterías, tambien aumentará los regimientos de infantería formándolos de tres batallones en lugar de dos como hasta ahora.

El comercio del Brasil.—Españoles sepultados. Madrid 9 (5 t.)

Un telegrama de Rio Janeiro dice que las Cámaras de comercio del Brasil han aconsejado á los comerciantes el cierre de tiendas.

El gobierno español insiste en mantener el nuevo impuesto de consumos. Cinco españoles que atravesaban los Pirineos han qu... o sepul-

tados entre la nieve en las cercanías de Pau.

Se supone que perecieron todos.

Los vinos en Francia

Madrid 9 (5'30 t.)
La comisión de aduanas de la cámara francesa ha desechado la proposición Fourde relativa á los depósitos especiales de los vinos. Dicha proposición interesaba mucho á España por ser la nación que importaba más caldos á Francia.

La insurrección de China

Madrid 9 (7'30 n.)
Los telegramas que recibe esta agencia afirman que el fracaso del movimiento insurreccional de la China se debe á que el Japón amenazaba intervenir en el caso de que se destronara al actual emperador del Celeste Imperio.

Nuevos fracasos de las tropas inglesas.

Madrid 9 (7'30 n.)
Un telegrama de Ladysmith dice que dos mil ingleses avarazaron el martes hacia Colepo en un tren blindado.

Fueron rechazados por los boers cañoneándolos durante todo el día, continuando después el fuego de fusilería, que se reprodujo el miércoles siguiente en las alturas de Colenso.

Otro despacho de Frede dice que ayer las fuerzas boers atacaron los flancos ingleses, de tal modo, que fué imposible á las fuerzas británicas mantener sus posiciones.

Estas noticias han producido gran sensación en Londres.

Lo del Cairo

Madrid 10 (10'45 n.)
Londres.—Se reciben desagradables noticias del Cairo, que preocupan mucho al gobierno.

Los últimos telegramas anuncian que los soldados del catorce batallón de indígenas asesinaron á un oficial negro y robaron después el depósito de armas.

En vista de tales noticias el gobierno ha renunciado á enviar al Transvaal el regimiento de Sudaneses que estaba pronto á partir.

El retroceso de los ingleses
Madrid 9 (11 n.)

Un telegrama de Lorenzo Marqués anuncia que las fuerzas inglesas repasaron el río Tugela, abandonando las posiciones que habían tomado en la otra orilla.

Esta noticia no se ha confirmado oficialmente.

La sesión del Congreso y la prensa. Madrid 10 (10'15 m.)

La prensa de hoy hace vivos comentarios sobre la votación del Congreso.

El Imparcial califica de motín parlamentario al escándalo que hubo anoche en el congreso; el Liberal dice que fué una bofetada al parlamento, añadiendo que las abstenciones de los Sres. Moret y Puigerver demuestran el comradazgo que existe entre los silvelistas y algunos fusionistas.

Llamada y tropa.—Reunión de las minorías. Madrid 10 (10'15 m.)

El Ministro de la Gobernación señor Dato ha llamado telegráficamente á todos los diputados de la mayoría, ausentes de la corte.

Las oposiciones se reunirán á primera hora con objeto de acordar la conducta que han de seguir en vista de la actitud tomada por el Sr. Silvela y de los efectos de la votación.

A esta reunión créese que asistirá el Sr. Sagasta.

Las minorías

Madrid 10 (10'15 m.)
El periódico El Liberal atribuye

buye á las minorías del Congreso el propósito de retirarse del salón de sesiones antes de que comience la votación de la enmienda presentada por el Sr. Dominguez Pascual.

Cañoneo.—Voluntarios á la guerra. Madrid 10 (10'45 m.)

Londres.—Las últimas noticias de la guerra dicen que el jueves continuaban los boers cañoneando la ciudad de Kimberley.

Ayer marchó al teatro de operaciones el primer destacamento mandado de voluntarios de Londres.

Derrota confirmada

Madrid 10 (10'45 m.)
Londres.—Los despachos recibidos por la prensa inglesa confirman la retirada de Macdonald, sufriendo la caballería inglesa sensibiles bajas.

Los refuerzos enviados por el general Buller para socorrer dicha división llegaron tarde y además de esto muy fatigados, siendo fácilmente rechazados por las tropas boers.

Nuevo descalabro.—Relevo de Buller.—Retirada de los ingleses. Madrid 10 (4'15 t.) (URGENTE)

Despachos recibidos de Berlín de origen boer afirman que el general inglés French sufrió un serio descalabro cerca de Colesberg, cayendo ciento eatorce ingleses prisioneros.

El periódico Germania afirma que Buller regresará á Londres, sustituyéndole en el mando del ejército del Tugela lord Kilche-ner.

Despachos de Spungfield confirman que los ingleses replegaron, repasando el río Tugela.

Consideran que es un inútil sacrificio de vidas proseguir el avance.

FABRA

Concejal en peligro

Frecuentemente se descuida una indisposición ligera, que luego llega á ser el principio de una serie de enfermedades, que pueden pasar en graves. Esto fué el caso del concejal partidista, en cuestión, que padecía de diarreas. Esta indisposición ligera en apariencia, es siempre siempre pasajera. No se considera que muchas veces proviene de un principio de inflamación intestinal la que, á pesar de haber cesado la indisposición primitiva, continúa minando la salud. La inflamación intestinal es siempre resultado de mala digestión y la señal evidente de un estómago que funciona mal. En este caso es interminable la serie de enfermedades que siguen. Dolor de cabeza, vahidos, surtidores en los oídos, dolores en los riñones y de costado, debilitan al paciente. No dirigiendo á dirigiendo mal, su debilidad se agrava, tanto á causa de falta de nutrición como por falta de su sueño. En este estado la sangre se emborrona de tal manera que no basta ya á fomentar la vida y si no se toman precauciones, la muerte más ó menos rápida, puede ser el final. El único remedio en estos casos es de devolver á la sangre su fuerza y vigor.

El Sr. Hella Mothes periodista y concejal de Aquer, Tarras y Garron, Francia, describe en la carta que sigue de que lamentable estado le sacaron las Píldoras Pink, que le habían sido indicadas como el mejor reconstituyente de la sangre. El día pasado nos escribe, padecía una diarrea y una violenta que por otra parte fué pasajera. Tuvo un gran error: creyóse curado, porque apenas libre de estas indisposiciones, caí enfermo y de tal gravedad que en pocos días, me hallé en peligro de muerte. Tenía una fiebre violenta, que me causaba dolores de cabeza atroces, el apetito desapareció y todo lo que introdují en el estómago me causaba dolores espantosos. Mis intestinos tambien se hallaban en lastimoso estado y padecía dolores en todas las partes del cuerpo. Al mismo tiempo se declaró una bronquitis con acceso de tos cada vez más frecuentes y violentos. Me consideraba perdido, lo que es muy triste á los 26 años. Entonces me acordé á una tabla de salvación que se me tendió. Tomé las Píldoras Pink y cual sería mi satisfacción al ver los primeros resultados, con la vuelta del apetito volví á poder conciliar el sueño, recuperé más fuerzas los dolores desaparecieron y pudiendo funcionar mi estómago normalmente la inflamación intestinal duró y hoy estoy completamente curado y puedo decir que las Píldoras Pink me han salvado la vida.

Estas Píldoras preparadas por los señores Gabilla y Co, farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en las principales farmacias al pre o de ptas. 4 1/2 caja, 6 ptas. 2 1/2 las cajas y en el caso de nuestro depositario D. Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.



El Sr. Hella Mothes periodista y concejal de Aquer, Tarras y Garron, Francia, describe en la carta que sigue de que lamentable estado le sacaron las Píldoras Pink, que le habían sido indicadas como el mejor reconstituyente de la sangre. El día pasado nos escribe, padecía una diarrea y una violenta que por otra parte fué pasajera. Tuvo un gran error: creyóse curado, porque apenas libre de estas indisposiciones, caí enfermo y de tal gravedad que en pocos días, me hallé en peligro de muerte. Tenía una fiebre violenta, que me causaba dolores de cabeza atroces, el apetito desapareció y todo lo que introdují en el estómago me causaba dolores espantosos. Mis intestinos tambien se hallaban en lastimoso estado y padecía dolores en todas las partes del cuerpo. Al mismo tiempo se declaró una bronquitis con acceso de tos cada vez más frecuentes y violentos. Me consideraba perdido, lo que es muy triste á los 26 años. Entonces me acordé á una tabla de salvación que se me tendió. Tomé las Píldoras Pink y cual sería mi satisfacción al ver los primeros resultados, con la vuelta del apetito volví á poder conciliar el sueño, recuperé más fuerzas los dolores desaparecieron y pudiendo funcionar mi estómago normalmente la inflamación intestinal duró y hoy estoy completamente curado y puedo decir que las Píldoras Pink me han salvado la vida.